

14136900

Годовая цена — 10 руб. сереб.
 Въ Тифлисѣ 7 руб. сереб.
 съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р.
 Полугодовая:
 съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

ВЫХОДИТЬ
 Ежедневно по Субботамъ.
 Подписка принимается во
 всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ
 Имперіи, въ С. П. и М. газет-
 ныхъ Экспедиціяхъ и у Почт-
 меистра Криденера въ Тифл.;
 въ С. П. Б. у книгопрод. Кра-
 шенинникова, въ конторѣ Газ.
 Кавказъ, учрежденной при кн.
 маг. егона Михайл. пн. въ домѣ
 Католич. церква, а въ Одессѣ
 у Тотта.

1-го МАЯ.

№ 18.

1848.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ
 присутствіи Своёмъ въ С. Петербургѣ, соизво-
 лилъ отдать слѣдующіе приказы:

По военному ведомству.

Апрѣля 4-го дня 1848 года.

Производится на вакансіи. *По Пѣхотѣ.* Егер-
 ского Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа
 Паскевича-Эриванскаго полка: изъ Капитановъ въ
 Маіоры: *Машинъ, Колосовскій и Полозовъ*, — всѣ
 трое въ Елецкій Пѣхотный полкъ. Изъ Штабсъ-
 Капитановъ въ Капитаны: *Вилбертъ, Калининковъ,*
Зеленецкій и Божневъ. Изъ Поручиковъ въ Штабсъ-
 Капитаны: *Гродзскій, Резановъ, Щеголевъ, Нитос-*
скій, Адъютантъ 2-й Бригады 9-й Пѣхотной Ди-
 визіи *Ивановъ 2-й*, съ оставленіемъ въ настоящей
 должности, *Воскобойниковъ, Любанскій, Самаринъ*
 и *Мандрыка.* Изъ Подпоручиковъ въ Поручики:
Крейфельдъ, Барановскій, Левковичъ, Филиповичъ,
Исаевичъ, Ревенскій, Мачабтловъ, Біоронскій, Унер-
жичскій, Яншиевскій и Реутъ 4-й. Изъ Прапор-
 щиковъ въ Подпоручики: *Насель, Деркачъ, Дол-*
жисинскій, Рогоза, Фроизъ-Ридиеръ, Пржевищевскій,
Винца, Завадскій и Вакуловскій. За отличіе по
 службѣ. *По части Медицинской.* Прикомандирован-
 ный къ 1-му Сувиженскому Липейному Казачьему
 полку, Оранжаторъ Екатеринбургскаго Военнаго
 госпиталя, Лекаръ, Титулярный Совѣтникъ *Мани-*
ковскій, въ Коллежскіе Ассессоры. За выслугу
 лѣтъ, со старшинствомъ: *По части Инспекторской.*
 Помощники Начальниковъ Отдѣлений Штаба От-
 дѣльнаго Кавказскаго Корпуса: Коллежскій Ассес-
 соръ *Сажновскій,* въ Надворные Совѣтники, съ
 1-го Октября 1847 года, и Коллежскій Секретарь
Туровичъ, въ Титулярные Совѣтники, съ 15-го
 Февраля 1847 года.

Утверждается. *По части Провіантской.* Состо-
 ящій въ должности Управляющаго Ставропольскимъ
 Полевымъ Провіантскимъ Коммисіонерствомъ От-
 дѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Коллежскій Совѣт-
 никъ *Дьяконовъ,* въ настоящей должности.

Переводится. *По части Военныхъ Поселеній.* Се-
 кретарь Кавказской Врачебной Управы, Губернскій
 Секретарь *Ивановъ,* Секретаремъ Исполнительной
 Экспедиціи Войсковаго Правленія Кавказскаго Ли-
 нейнаго Казачьяго войска.

Апрѣля 6-го дня 1848 года.

Назначается: Адъютантомъ. *По Пѣхотѣ.* Тен-
 гинскаго Пѣхотнаго полка, Поручикъ *Зедергольмъ,*
 къ Командующему войсками на Кавказской линіи
 и въ Черноморіи, Генералъ-Лейтенанту *Завадов-*
 скому 1-му.

Переводятся: *По Арміи.* Состоящій по Арміи
 Штабсъ-Капитанъ *Судаковъ,* въ Грузинскій Линей-
 ный баталіонъ № 1-го. *По Инженерному Кор-*
пусу. Бывшій Адъютантъ Генералъ-Маіора Фельд-
 кнѣра 1-го, 3-го Резервнаго Сапернаго баталіона
 Поручикъ *Македонскій,* въ Кавказскій Саперный
 баталіонъ.

Апрѣля 8-го дня 1848 года.

Производится за отличіе: Въ дѣлахъ противъ
 Горцевъ, со старшинствомъ. *По Кавалеріи.* Ко-
 мандиръ Гребенскаго Линейнаго Казачьяго полка,
 состоящій по Кавалеріи Маіоръ *Баронъ Розенъ 7-й,*
 въ Подполковники, съ 12-го Іюня 1847 года, съ
 оставленіемъ въ настоящей должности и по Кавалеріи.
По Иррегулярнымъ Войскамъ. Горскаго Ли-
 нейнаго Казачьяго полка Войсковый Старшина
Шиллинъ 2-й, въ Подполковники, съ 30-го Іюня
 1847 года. *По Пѣхотѣ.* Гренадерскаго Его Импе-
 раторскаго Высочества Великаго Князя Констан-
 тина Николаевича полка: Капитанъ *Ячидый,* въ
 Маіоры. Штабсъ-Капитанъ *Клевцовъ,* въ Капита-
 ны, — оба съ 12-го Іюня 1847 года. Тенгинскаго
 Пѣхотнаго полка Капитанъ *Кушелевъ,* въ Маіоры,
 съ 15-го Октября 1847 года. *По Генеральному*

Штабу. Подполковники: *Бибиковъ 6-й* и Дивизион-
 ный Квартирмейстеръ 19-й Пѣхотной Дивизіи,
Гросманъ, — оба въ Полковники, первый съ 12-го
 Іюня, а послѣдній съ 11-го Сентября 1847 года
 и съ оставленіемъ въ настоящей должности.

Опредѣляется въ службу. *По Пѣхотѣ.* Прапор-
 щикъ милиціи *Паниковъ,* въ Гренадерскій Его Им-
 ператорскаго Высочества Великаго Князя Кон-
 стантина Николаевича полкъ.

Апрѣля 10-го дня 1848 года.

Опредѣляется въ службу. *По Пѣхотѣ.* Уволен-
 ный изъ Прапорщиковъ Оренбургскаго Линейнаго
 № 9-го баталіона Подпоручикомъ, *Мартыновъ,*
 въ Тенгинскій Пѣхотный полкъ прежнему Пра-
 порщичьимъ чиномъ.

Апрѣля 11-го дня 1848 года.

Производится: за отличіе по службѣ: изъ Стат-
 скихъ въ Дѣйствительные Статскіе Совѣтники:
 Штабъ-Докторъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса,
 Медико-Хирургъ *Хотинскій.* Изъ Губернскихъ въ
 Коллежскіе Секретари: Анапскаго Артиллерійскаго
 Гарнизона Унтеръ-Цейхвартеръ *Егоровъ 2-й.* Въ
 Коллежскіе Регистраторы: Переводчикъ при Управ-
 леніи Штабъ-Офицера Корпуса *Жандармовъ,* въ
 Ставрополь, *Тауцтровъ.* Изъ Подполковниковъ въ
 Полковники: Управляющій Ставропольскою Ком-
 миссіею, состоящій по Кавалеріи, *Мейеръ 3-й,* съ
 оставленіемъ по Кавалеріи и въ настоящей долж-
 ности. Изъ Ротмистровъ въ Маіоры: Состоящій
 по Кавалеріи, Помощникъ Смотрителя Теваръ-
 Ханъ-Шуринскаго Военнаго Госпиталя, *Роговскій.*
 Изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны: Смотри-
 тель Кутаисскаго Госпиталя, состоящій по Кавалеріи,
Мартосъ, Начальникъ Ставропольской Жандар-
 мской Команды, *Селищевъ,* и Смотритель Ахал-
 цыхскаго Военнаго Госпиталя *Городинскій,* — всѣ
 трое съ оставленіемъ въ настоящей должности и
 первый по Кавалеріи. Изъ Подпоручиковъ въ По-
 ручи: Смотритель Анапскаго Военнаго Госпиталя,

ОЧЕРКИ ПЯТИГОРСКА И ЕГО ОКРЕСТНОСТЕЙ.

(Продолженіе.)

ВХОДЪ НА МАШУКЪ.

Вѣрный товарищ мой и чичероне, Павелъ Петровичъ,
 разбудилъ меня такъ рано, что я подозревалъ, — въ томъ
 что онъ вовсе не ложился спать. На всякій случай взяли
 мы ружье и пошлн, т. е. на случай встрѣчи съ дикимъ
 козломъ или оленемъ, но не съ Черкесомъ, какъ погудъ
 подумать у насъ въ Россіи.

Городъ спалъ; востокъ едва началъ свѣтлѣть и нѣ-
 сколько запоздалыхъ звѣздъ блеснули на небѣ; мы за-
 шли къ общему нашему знакомому, 3-му, разбудили его
 и взяли съ собою. Прошли молчаливый городъ, мнго-
 вали кладбище и роковое мѣсто, гдѣ погибъ Лермонтовъ. (*)
 Павелъ Петровичъ находился при его кончинѣ и былъ съ
 нимъ хорошо знакомъ; у него оставалось нѣсколько руко-
 писей и рисунковъ Лермонтова, но не зналъ имъ цѣны,
 половину изъ нихъ онъ бросилъ, а другую роздалъ....
 Безъ всякаго приключенія, но за то безъ усталости, взо-
 шли мы на вершину Машука, хотя надобно замѣтить,
 что входъ этотъ весьма трудно совершить безъ прово-
 жатаго, — потому что едва замѣтная тропинка, часто про-
 падающая въ густомъ кустарникѣ, ведетъ отъ кладбища
 на вершину горы, по юго-западной ея сторонѣ. Машукъ
 поросъ почти весь густымъ и высокимъ кустарникомъ;
 къ вершинѣ кусты мельчаютъ и рѣдѣютъ, но на сѣверной
 сторонѣ становятся хорошимъ лѣсомъ; верхушка горы,

(*) Недалеко отъ кладбища, но похороненъ онъ въ
 Россіи.

круглая и ровная, сажень въ 23 въ діаметрѣ, безлѣсна и
 покрыта высокою травою.

Солнце только начало румянить горизонтъ, когда мы
 взобрались на гору и въ ожиданіи появленія свѣтла дня
 занялись съ 3-мъ осмотромъ памятника, поставленнаго
 на вершинѣ Машука, по приказанію Г. Эммануэля, въ
 воспоминаніе посѣщенія этого мѣста Хозревъ Мирзою;
 памятникъ состоитъ изъ четырехъ-граннаго столба, въ
 сажень вышиною, и поставленъ на четырехъ-угольный
 пьедесталъ; и тотъ и другой высѣчены изъ сѣрватаго
 песчаника, которымъ богаты окрестности Пятигорска;
 надпись на арабскомъ языкѣ, начертанная принцемъ на
 фронтонѣ столба, совершенно изгладилась, но зато укра-
 шаютъ сотни другихъ надписей, имаятъ, фамилій и сти-
 ховъ, какъ наприм: я такой-то, здѣсь былъ, медъ, пиво
 пилъ; «Лиза, Лиза! и здѣсь помню тебѣ!» или «Вхо-
 дили на Машукъ и мы»; или стихотвореніе:

«И я жилъ и я жилъ, на погибель свою;
 Бурной жизнью убила, я надежду свою! —
 и другія, подобныя.

Наковецъ показалось солнце, — окрестности просвѣтлѣли,
 защебегали птички въ кустахъ; я любовался ближайши-
 ми видами и нарочно не смотрѣлъ въ даль, на горы, что-
 бы вдругъ, въ полномъ свѣтѣ и блескѣ увидѣть всю цѣпь
 ихъ; взглянулъ, и онѣ уже сіяли розовымъ свѣтомъ на
 темноглубомъ фонѣ яснаго неба; направо возвышался
 громадный Эльбрусъ или Шатъ, какъ его здѣсь называ-
 ютъ; отъ него тянется цѣпь свѣтловыхъ горъ, которыя
 ниже Эльбруса покр. мѣрѣ вътрое; возвышаясь болѣе и
 болѣе, по мѣрѣ отдаленія, на юго-востокъ, горы теряются въ
 туманной дали и Казбекъ съ ближайшими высотами, одинъ
 ярко рисуется на горизонтѣ, замыкая серебряную цѣпь....
 Долго не забудеть этой картины тотъ, кому уда-
 лось любоваться ею! Я оглянулся назадъ и представи-
 лась другая картина; внизу глубокая долина между Ма-

шукомъ и Бештау, всѣ сосѣднія горы, — пятигорье, бы-
 ли у нашихъ ногъ; казалось до Бештау можно было до-
 бросить камнемъ; за нимъ стоитъ Желѣзная гора, по ея
 подошвѣ извиаается дорога въ Желѣзноводскъ; далѣе —
 горы: Зміевая, Верблюды и наконецъ, изъ за холмовъ вы-
 глядываетъ Кумъ-гора; вдали, въ зрительную трубу, вид-
 на часть Кисловодска, Лысая гора съ станціею, ближай-
 шіе аулы Ногайцевъ и церкви Георгіевска, — за сорокъ
 верстъ. На первомъ планѣ, Подкумокъ вьется серебряною
 лентою по зеленымъ берегамъ и Пятигорскъ пестрѣтъ
 у самыхъ ногъ, какъ персидскій коверъ. Вотъ, на улицахъ
 показались люди; то вѣрно больные, «чающіе движенія
 воды», обязанные пить рано по утрамъ сѣрную теплую
 воду и гулять. 3-му пришла мысль разбудить гѣхъ изъ
 нихъ, которые еще спали и опоздали къ водамъ; онъ
 взялъ у Павла Петровича ружье, заряженное пулею, при-
 цѣлился въ одного больнаго, взбравшагося по крутой
 тропинкѣ къ Елизаветинской ваннѣ и выстрѣлилъ. Ма-
 шукъ поднимается надъ уровнемъ моря, по измѣренію
 Паррота, Купфера, Конради и другихъ, на 2000 футовъ
 и стало быть, можетъ имѣть покатость въ двѣ и болѣе
 версты длиною, пуля, разумѣется, не долетѣла и до поло-
 вины покатости, по громко и звучно раздався выстрѣлъ
 по лѣсу, въ тишинѣ ранняго утра, и перекаты его за-
 мерли за Бештау.

Мы пробыли съ часъ на вершинѣ Машука и жалъ бы-
 ло съ нимъ разстаться: немного подобныхъ картинъ
 удастся видѣть въ цѣлую жизнь. Назадъ пошли мы дру-
 гою дорогою, — по восточному склону горы, чтобы выйти
 на экипажную дорогу и посѣтить провалъ. Мы еще не
 успѣли спуститься съ вершины, въ кусты, какъ были,
 остановлены довольно любопытнымъ зрѣлищемъ. Въ гу-
 стой травѣ, изъ-за горы, показался человекъ въ черкескѣ;
 онъ велъ или, лучше, тянулъ за собою усталую лошадь,
 въ хомутѣ и збруѣ; на лошади сидѣлъ какой-то госпо-

Бломмеръ, съ оставленіемъ по Арміи и въ настоящей должности. Изъ Прапорщиковъ: Смотритель Владикавказскаго Военнаго Госпиталя, *Голенищевъ-Кутузовъ*, съ оставленіемъ по Кавалеріи и въ настоящей должности. За выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: Изъ Надворныхъ въ Коллежскіе Советники, *По части Коммиссаріатской*. Членъ Ставропольской Коммиссаріатской Коммиссіи *Крушинскій*, съ 23-го Января 1848 года. Изъ Коллежскихъ Ассессоровъ въ Надворные Советники. *По части Медицинской*. Мингрельскаго Егерскаго полка, Полковой Штабъ-Лекаръ *Трачевскій*. Шемахинскаго Военнаго Госпиталя Штабъ-Лекаръ *Чапскій*, съ 21-го Сентября 1847 года. На ваканціи. *По Кавалеріи*. Лейбъ-Гвардіи Коннаго полка: изъ Штабсъ-Ротмистровъ въ Ротмистры: состоящій по особымъ порученіямъ при ввикомадующемъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, *Моллеръ*, съ оставленіемъ въ той же должности. Лейбъ-Гвардіи Казачьяго полка: изъ Корнетовъ въ Поручики: состоящіе при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ: *Ага-Ханъ-Ширванскій 4-й* и *Судейманъ-Ханъ-Ширванскій 2-й*, — оба съ оставленіемъ при томъ же Корпусѣ, и *Васильевъ*. Лейбъ-Гвардіи Драгунскаго полка: изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны: состоящіи при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ *Князь Орбелианъ*, съ оставленіемъ при томъ же Корпусѣ.

Опредѣляется въ службу: изъ отставныхъ. *По части Коммиссаріатской*. Коллежскій Секретарь *Александровъ*, чиновникомъ для порученій въ Ставропольскую Коммиссаріатскую Коммиссію.

Апрѣля 12-го дня 1848 года.

Производится: за отличіе-усердную службу и отличіе, оказанное въ дѣлахъ противъ Горцевъ въ прошломъ 1847 году. *По Кавалеріи*. Находящійся при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Лейбъ-Гвардіи Конно-Горскаго полускадрона Поручикъ *Даматъ-Муселимъ-Ханъ-Тарковскій*, въ Штабсъ-Ротмистры, съ оставленіемъ при Корпусѣ.

Назначаются. *По Пѣхотѣ*. Егерскихъ полковъ: Кубанскаго, Капитанъ *Хлопинъ*, Адъютантомъ. Тифлискаго, Подпоручикъ *Графъ Менденъ*, въ должность Адъютанта, — оба къ Командующему войскамъ на Кавказской Линіи и въ Черноморіи, Генералъ-Лейтенанту Завадскому 1-му, послѣдній съ переводомъ въ Драгунскій Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка, Поручикомъ.

Апрѣля 13-го дня 1848 года.

Назначается. *По Инженерному Корпусу*. 3-го Резервнаго Сапернаго баталіона Поручикъ *Паниченко*. Помощникомъ Бѣлоканскаго Окружнаго Начальника, съ зачисленіемъ по Кавалеріи Штабсъ-Ротмистромъ.

днѣ, подложивъ подъ себя, вмѣсто сѣдла, свой плащъ; самъ онъ былъ въ сюртукѣ, но весь обмотавъ шерстянымъ шарфомъ; за лошадью, держась за ее хвостъ, сѣдловать другой Господинъ, въ венгеркѣ съ шулками и петлицами и съ толстою палкою. Ошибиться было нельзя, — мы видѣли передъ собою Гг. «похитителей», вздумавшихъ подобно намъ, посмотреть на восходъ солнца съ вершины Машукъ; но они немного опоздали, не имѣя такого блестящаго чичероне, какъ Павелъ Петровичъ. Вспѣвъ за этимъ явленіемъ показались въ травѣ еще головы; то былъ весьма толстый баринъ, и въ шубѣ, подерживаемый подъ руки своимъ камердинеромъ; за нимъ шелъ человекъ съ узломъ; баринъ былъ одѣтъ весьма легко, — въ розовомъ лѣтнемъ сюртукѣ и былъ безъ галстука; если онъ также лечился на водахъ, то конечно какою нибудь болѣзнію ногъ, которая должна поддерживать подобное тѣло; можетъ быть ему приказано взбираться почаще на Машукъ, но кажется, что человекъ, который велъ его подъ руки, вовсе не нужно было подобнаго сильнаго мѣциона. Конечно, эти господа торжествовали свое пребываніе на Машукѣ нитьемъ чая и обезсмертили себя, — напивавъ свои имена на колоннѣ Хозревъ—Мирзы; но мы ничего этого не видѣли, потому что начали спускаться съ горы.

Дорога шла довольно высокими и сплошнымъ лѣсомъ; живообразно скучно идти по густому лѣсу, пробираясь почти безъ дороги и не видя передъ собою ничего кромѣ деревь и зелени въ сумракѣ; версты три показались намъ за шесть, но наконецъ вышли и весело взглянули на свѣтъ божій; день былъ славный, солнце ярко свѣтило, передъ нами, внизу разстилалась необозримая равнина, уголокъ той великолѣпной картины, которою мы любовались на Машукѣ; вдали блестяло соленое озеро съ красивымъ казачьимъ постомъ; сотни утокъ свободно плавали береговъ и изрѣдка слышались ихъ далекіе крики;

Апрѣля 14 го дня 1848 года

Переводится. *По Пѣхотѣ*. Ставропольскаго Егерскаго полка Подполковникъ *Липинскій*, въ Кубанскій Егерскій полкъ.

Апрѣля 15 го дня 1848 года.

Назначается. *По Пѣхотѣ*. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева полка Поручикъ *Чиминскій*, Пляцъ — Адъютантомъ въ крѣпость Усть-Лабу, съ зачисленіемъ по Арміи.

Переводятся. *По Пѣхотѣ*. Пѣхотныхъ полковъ: Тенгинскаго, Прапорщикъ *Араидъ*, въ Углицкій Егерскій полкъ. Въ Грузинскіе Липейные баталіоны: Подпоручики: Назанскаго, *Коваленко*, — № 17-го. Егерскихъ полковъ: Кубанскаго, *Гольцъ*, — № 6-го. Украинскаго, *Ружицкій*, въ Тифлискій Егерскій полкъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ объявляетъ Монаршее Свое благоволеніе: За отличіе, оказанное въ дѣлахъ противъ Горцевъ: Паванскаго Пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитану *Моренгольцу*; Кавказскаго Липейнаго баталіона № 7-го Капитану *Саликову*; Кавказскаго Сапернаго баталіона Поручику *Македонскому* и 20-й Артиллерійской бригады Прапорщику *Эдину 4-му*. За отличіе-усердную службу: Полевому Инженеръ-Полковнику *Сонину*.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ воздаяніе за отличіе, оказанное въ дѣлахъ противъ Горцевъ въ прошломъ 1847 году, Всемилостивѣйше соизволяетъ: Подпоручиковъ: Помощника Пристава Названовскихъ народомъ *Сергія Базоркина* и состоящаго при Управленіи Начальника Владикавказскаго Военнаго Округа Переводчика *Тотика Ускова* провѣсть въ Поручики.

По гражданскому вѣдомству.

Въ присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ.

По Кавказскому и Закавказскому краю.

Апрѣля 8-го дня 1848 года.

Опредѣляются въ службу: съ чиномъ Коллежскаго Регистратора. Окончившіе курсъ въ Тифлисской Гимназіи *Асанъ-Джамаловъ* въ тамошнее Губернское Правленіе съ 23-го Декабря 1847, *Понейко* въ Канцелярію Тифлискаго Военнаго Губернатора помощникомъ Регистратора съ 28-го Января и *Павловъ* въ Канцелярію Совѣта Главнаго управленія Закавказскаго края съ 28-го Февраля 1848 года.

стала овецъ и рогатаго скота тянулись въ поле; два, три мальчика съ палками и съ мѣшками за плечами, были единственными ихъ стражами и защитникамъ; можно было подумать, что мы находимся въ средній Россіи, чему, вѣроятно, нѣсколько удивились Гг. помѣщики, которыхъ мы оставили на Машукѣ, слышавшіе, будто на Кавказѣ, вездѣ, казаки пахутъ и сѣютъ хлѣбъ, вооруженные съ ногъ до головы.

Мы шли дальше, спускались внизъ прямо, безъ дороги, оставивъ ее влѣвѣ; пробрались между горами камней и прыгали черезъ трещины, образовавшіяся въ каменномъ грунтѣ горы; нѣкоторыя изъ нихъ были такъ широки, что иногда приходилось нелегко остановиться и подумать: прыгать или нѣтъ? 3-ій едва двинулся отъ устаости; но его прельстилъ кустъ земляники подъ деревомъ, на невысокомъ утесѣ и онъ отсталъ отъ насъ, чтобы набрать ягодъ; мы издали видѣли, какъ онъ изобразился на утесѣ, положилъ у куста палку и началъ рвать землянику; потомъ задумался, засмотрѣлся на стѣнь и наконецъ сталъ сходить внизъ. Мы пошли дальше и встрѣтили стоявшія дрожки и одну распряженную лошадь; извозчикъ держалъ ее, сидя на подножкѣ и курилъ свою вахорку; это были дрожки, нанятые тѣми похитителями, которыхъ мы видѣли на Машукѣ; господа эти ѣхали въ экипажѣ, пока мѣсть было можно, и потомъ отпрягли коренную и на ея спинѣ и съ помощію ее хвоста, продолжали путешествіе; другія дрожки вѣроятно были отпущены, потому что съ горы легко было сойти пѣшкомъ. Въ то время догналъ насъ 3-ій; «А гдѣ же земляника?» спросили мы; «Ахъ, Боже мой! я забылъ взять ее... да и палку забыть; нѣтъ ужъ, — пусть пропадетъ, а назадъ не пойду.» Мы посмѣялись надъ его разсѣяніемъ и устаостію и дали ему слово впередъ не брать его ни куда съ собою.

Наконецъ дошли мы до знаменитаго провала, любясь новыми видами, открывавшимися передъ нами на важ-

МАШИНА № 16935940
810-21101330

Правленіе Женскаго благотворительнаго Общества Св. Пины имѣетъ честь уведомить, что 269 руб. 50 коп. серебр., пожертвованные въ пользу бѣдныхъ г. Тифлиса, съ цѣлію замѣнить тѣмъ исполненіе общихъ, по случаю праздника Св. Пасхи, визитовъ принція, употреблены на оказаніе помощи 18 бѣднымъ семействамъ.

Правленіе Женскаго благотворительнаго Общества Св. Пины имѣетъ честь извѣстить, что 54 выигранныхъ лотерей Общества остаются еще не взятыми, почему приглашаетъ прислать за ними Г.г. выигравшихъ слѣдующіе номера лотерейныхъ билетовъ.

№ билета.	вып. гривнъ.	№ билета.	вып. гривнъ.	№ билета.	вып. гривнъ.
157—	472.	1551—	422.	3631—	199.
180—	234.	1625—	336.	3775—	274.
181—	294.	1681—	42.	3798—	62.
270—	167.	2300—	9.	3961—	132.
700—	430.	2380—	153.	3987—	112.
704—	246.	2446—	210.	4033—	350.
728—	22.	2489—	37.	4037—	379.
755—	413.	2515—	330.	4053—	204.
786—	415.	2647—	23.	4168—	424.
820—	181.	2835—	391.	4193—	24.
821—	125.	2865—	382.	4194—	19.
1025—	189.	2904—	339.	4227—	233.
1048—	425.	2973—	300.	4272—	390.
1058—	478.	2975—	149.	4288—	460.
1317—	371.	2976—	144.	4323—	261.
1471—	243.	2980—	433.	4368—	135.
1502—	44.	2981—	2.	4415—	193.
1547—	499.	2982—	3.	4489—	263.

МЕТЕОРОЛОГІЯ.

Кутаисъ. День Благословенія Господня, 25-го Марта, встрѣтила мы съ благоговѣйнымъ чувствомъ, вспоминая о событіи, чудномъ для всего міра.

Въ 9 мѣ часу весь христіанскій Кутаисъ отправился въ храмы Божіи; на горѣ, въ кафедральномъ соборѣ, литургію совершалъ Высокопреосвященный Митрополитъ Иверетисскій Давидъ. Едва только возвратился я изъ церкви, какъ пораженъ былъ внезапною вѣстію, что съ Полковникомъ *Княземъ Сежія съѣхалось съ церкви дурно, что онъ занемогъ!*

Тотчасъ же отправляюсь къ нему, и нахожу его въ постелѣ; что съ вами Князь? — такъ, им-

домъ шагу. Провалъ такъ извѣстенъ, что объ немъ печого и говорить; многіе путешественники и ученые описывали его и объясняли его явленіе; онъ находится близко отъ Сабанѣвскихъ, Верацѣвскихъ и другихъ ваннъ, такъ, что принимающіе ихъ легко могутъ всякій день, вмѣсто прогулки, сходить къ провалу, по прекрасной дорогѣ, пробираться между кустарникомъ, по роскошному лугу; у этой дороги, за оградой сада, расположенъ габоръ камыковъ, являющихся ежегодно съ своими больными на курсъ леченія водами. При этомъ нельзя не подвѣяться слабѣ воды, которая помогаетъ страждущимъ, не смотря на то, что больные, принимая ванны, кушаютъ по прежнему свой лошадиный «маханъ» (мясо) и кирпичный чай съ масломъ.

Не для ученаго, а для гуляющаго, примѣчательнъ провалъ, между прочимъ, голубями, живущими въ углубленіяхъ и расщелинахъ стѣнь пропасти. Охотники и полара, при недостаткѣ въ другой дичи бросаютъ камни на дно провала и выпугиваютъ голубей для своихъ выстрѣловъ. «Отчего же это, Павелъ Петровичъ, сѣрвыя пары, горячіе и душные, не вредятъ голубямъ и не противны имъ? иначе они не жили-бы въ этой пропасти.» «Отчего, ну, стало быть ихъ натура такая; вѣрно имъ это здорово,» отвѣчалъ Павелъ Петровичъ, и былъ правъ. «Нѣтъ», сказалъ 3-ій, — «отъ вашихъ искусныхъ стрѣлковъ некуда больше дѣваться бѣдной дичи, какъ въ пропасть; да и тамъ не спасается.» Но Павелъ Петровичъ понялъ насмѣшку и погрозили ему пальцемъ.

Больше того, что мы видѣли на Машукѣ, со всѣхъ его сторонъ, кажется, нечего видѣть и потому для человека, равнодушнаго къ красотамъ природы, не ботанику и не геологу, не зачѣмъ туда и взбираться и вставать до зари.

(Продолженіе въ слѣд. №.)

чего, лигерадка; не притворимся-ли вы больнымъ. (сказалъ я шутя), чтобы избѣжать объѣда у нашего Генерала (1), въ вы можете соблазниться на много? » напротивъ, я очень сожалею, что не застра занемогъ а.

Но уже ясно было, что болѣнь его — старость, о которой, помнится, премудрый Сирахъ выразился, что «она не въ число лѣтъ счисляется!» И точно, живой примѣръ К. Сехнїа Давидовичъ Пулукидзе. Когда началась, его старость, съ котораго года остановилось счисленіе лѣтъ его — никто не знаетъ (2). 28-го Марта, въ воскресенье, въ тотъ же часъ послѣ объѣда, въ который за три дня предъ симъ занемогъ, онъ отошелъ въ вѣчность, находясь до послѣдней минуты въ совершенной памяти. Ночью, на 28-е число, пригласилъ онъ къ себѣ духовника, исполнилъ священный долгъ христианина, какъ доложить сыну православной церкви, и часовъ въ 10-ть утра, угасъ какъ свѣча, почивъ безмятежно, зане совершилъ все земное!

Жаль, что въ такое короткое время не возможно было собрать полныхъ свѣдѣній, для подробнѣшаго описанія жизни сего маститаго старца, замѣчательнаго по благородному веселому характеру и по отважной храбрости.

Служба его началась еще при Царѣ Соломонѣ I-мъ, скончавшемся въ 1782 году. При вступленїи Русскихъ въ Кутаисъ, въ 1770 году, онъ уже находился, сравнительно съ цѣлѣйшими придворными чинами, — въ качествѣ камеръ-пажа, при этомъ Царѣ, женатомъ на дочери родственника его Князя Бери Пулукидзеа. Въ послѣдствїи, какъ при этомъ Царѣ, такъ при Царяхъ Давидѣ и Соломонѣ II-мъ, онъ состоялъ въ званїяхъ Визиря и пользовался особымъ ихъ довѣрїемъ.

При Царяхъ защищая вѣру и отечество, былъ въ дѣлахъ противъ Турокъ и въ 1795 году, при Царѣ Соломонѣ II-мъ находился въ Тифлисской экспедиціи, съ Имеретинскимъ ополченіемъ, противъ Персидскаго Шаха Магомета-Хаана, разорившаго Тифлисъ — въ то самое время, какъ Генералъ-Майоръ Графъ Зубовъ, взявъ Дербентъ, приближался съ другой стороны на помощь къ Тифлису.

Оказавши Княземъ Сехнїемъ Давидовичемъ ревность и усердіе къ службѣ, засвидѣтельствовавши бывшій Главнокомандовавшимъ въ Грузїи Господиномъ Генералъ-отъ-Инфантерїи Княземъ Пинановымъ, за что, блаженной памяти Государь Императоръ Александръ Благословенный, Всемилостивѣйше соизволивъ отличить его знакомъ особеннаго Высокочинаго благоволенія, пожалованїемъ ему, въ 1804 году, табакерка съ цифромъ Высочайшаго Имени, бриллиантами украшенной, а въ 1810 году, по случаю безпорядковъ въ Имеретїи, онъ вновь отличился усердіемъ на поправкѣ служебномъ и въ воздѣланїе благонамѣренныхъ совѣтовъ его и усѣбнаго старанія, употребленнаго имъ къ исполненїю распоряженїи Главнокомандовавшаго въ Грузїи Графа Тормасова, Государь Императоръ, Высочайшимъ рескриптомъ отъ 25-го Мая 1811 г., за собственноручнымъ подписанїемъ, Всемилостивѣйше пожаловалъ его Полковникомъ отъ Арміи, съ жалованьемъ по 400 руб. серебр. въ годъ (3).

Во время смутъ, въ 1820 году, онъ испыталь нѣкоторую превратность судьбы. Но какъ Русскій Полковникъ, всегда готовъ былъ оправдать вѣрно-подданническую преданность свою Россійскому Престолу и въ качествѣ Начальника всего ополченія Имеретинской области, этотъ осмидесятилѣтній старецъ участвовалъ, въ 1828 и 1829 годахъ, въ компанїи противъ Турокъ, находился въ сильномъ неприятельскомъ огнѣ при урочищѣ Мухъ-Этатъ и оказывалъ отличнѣйшее мужество и неустранимость, за что, кромѣ Высочайше установленной за эту компанїю серебряной медулы на георгіевской лентѣ, Высочайшимъ указомъ 25-го Августа 1830 года, Всемилостивѣйше пожаловалъ кавалеромъ ордена Св. Анны второй степени, а съ 1842 г., за отличїе, оказанное въ 1841 г., при усмиренїи Гурїйскаго возмущенія, началъ получать жалованья по званїю Начальника Имеретинской милиціи по 515 р. серебр. въ годъ.

Какъ присягнувшій вмѣстѣ съ послѣднимъ Царемъ своимъ Соломономъ Россійской Державѣ, этотъ маститый старецъ, оправдавшій довѣрїе и преданность Престолу, любимый и уважаемый своими соотчичами, назначенъ былъ, Его Сїятельствомъ

(1) Въ этотъ день Г. Военный Губернаторъ пригласилъ его и другихъ князей къ себѣ на обѣдъ.

(2) Приблизительно можно сказать, что ему было около ста лѣтъ.

(3) Табакерка, при письмѣ 8-го Июля 1804 года на имя Князя Сехнїа отъ Товарища Министра Иностраннхъ дѣлъ Князя Чарторижскаго приеланная Князю Цицианову и Высочайшїмъ рескриптъ, — препровождены къ Князю Сехнїю Пулукидзе при ордерѣ Графа Тормасова, 6-го Июля 1811 года.

Господиномъ Намѣстникомъ Кавказскимъ, — членомъ Комиссіи Высочайше учрежденной въ городѣ Кутаисѣ для разбора правъ Иеретинскаго и Гурїйскаго дворянства. Такимъ образомъ, онъ прослужилъ вѣрою и правдою болѣе 70 лѣтъ.

Послѣднія слова его, когда одинъ изъ посѣтителей напоминалъ ему о послѣднихъ минутахъ жизни и ободрялъ его, говоря, что смерти бояться не должно, потому что смерть грѣшниковъ только люта, были: *Мадлобети; шичи веръ ихсниси сиквдильси иудїа дайреджилоба!* (4)

По здѣшнему обычаю, сутки цѣлѣя проходили въ городѣ Кутаисѣ оплакиванїя покойника, по оплакиванїю не наемля, не притворилъ, по самымъ искреннїмъ, начиная отъ первѣйшихъ князей Имеретїи, до послѣдняго простомудра. 29-го Марта, по желанїю сына его, Князя Вахтага и внука его Князя Николая Пулукидзевыхъ, съ утвержденїя Г. Военнаго Губернатора К. Я. Бѣлявскаго, назначенъ перемональ, на вынось тѣла покойника въ село Князей Пулукидзевыхъ Хони, Кутаисскаго уѣзда, для погребенїя его на предковскомъ кладбищѣ. По отслуженїи панихиды, въ занимаемой имъ квартирѣ, Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Давидомъ съ случившимся въ городѣ Кутаисѣ Греческимъ Архимандритомъ Иоанномъ и всѣмъ Кутаисскимъ духовенствомъ, тѣло его вполдень поднято было почетнѣйшими особами: Г. Военнымъ Губернаторомъ съ Предсѣдателемъ дворянской Комиссіи и Губернскаго Суда Княземъ Тумановымъ, Советниками Губернскаго Правленія и Суда и Членами Комиссіи. Впередъ несли орденъ съ медалями — три почетныхъ князя съ тремя ассистентами, за ними шла духовная процессія, заключаемая предъ самымъ гробомъ Митрополитомъ, за гробомъ несли два апамы: одно по званїю Полковника баталїонное, а другое Имеретинской дружины, Высочайше дарованное; за тѣмъ, баталїонъ съ Штабъ и Оберъ-Офицерами и въ заключенїе, Имеретинское дворянство. Провожанїе это съ похороннымъ маршемъ продолжалось до черты города, откуда, по отслуженїи установленной литїи, которая совершалась также на всѣхъ перекресткахъ города, родственники и знакомые провожали тѣло усопшаго до послѣдняго его вѣчнаго жилища.

Воскликнемъ съ Псалмопѣвцемъ: память праведнаго съ похвалами!

В. Цытковъ.

БРАТІЙ ОЧЕРКЪ СТАВРОПОЛЬСКОЙ ГУБЕРНІИ.

ВЪ ПРОМЫШЛЕННОМЪ И ТОРГОВОМЪ
ОТНОШЕНІЯХЪ.

Основываясь на вѣрвыхъ данныхъ, можно имѣть лестную надежду, что край Кавказскій, — разумѣя подъ именемъ его Ставропольскую губернію, (*) и земли, пограничныя съ горскими народами, — будетъ со временемъ одною изъ богатѣйшихъ и лучшихъ странъ нашей великой Имперїи.

Надежда эта не обманчивая: она основана на географическомъ положенїи Кавказскаго края, находящагося между двухъ морей, на рубежѣ Европы съ Азією; на богатствѣ его природы и наконецъ, на его разнообразномъ и дѣятельномъ населенїи. Когда и скоро ли сбудется эта надежда, рѣшить трудно; назначить извѣстные годы будущаго процвѣтанія края, — не во власти человека; но мы въ состоянїи видѣть и можемъ быть убѣждены, что край Кавказскій идетъ скоро и безостановочно къ эпохѣ своего процвѣтанія, — къ развитію своей промышленности и торговли, къ образованїю и общественному благоустройству; идетъ, не смотря на дикость большей половины его жителей и неумолкаемую войну, кипящую на его границахъ.

Конечно, съ перваго взгляда на необозримыя и пустыя степи Кавказа, на малочисленность его населенія и дикость многихъ жителей, надежда наша можетъ показаться слишкомъ смѣлою, и только знанїе исторїи края и оцѣнка настоящихъ его средствъ могутъ утвердить насъ въ мысли о будущей его значительности.

(*) Благодарю; страхъ не избавить отъ смерти; слѣдующїе неумѣстно.

(*) Въ статьѣ этой, Ставропольская губернія часто называется общимъ именемъ Кавказскаго края или Кавказской области, потому что пространство губерніи не обнимаетъ всего протяженія края. Я по возможности, избѣгаю цифръ и численныхъ выводовъ, жалаи представить только краткій очеркъ, картину Кавказскаго края.

Исторїя представляетъ намъ Кавказъ, сродную процвѣтавшю торговлю и промышленность. Съ самой глубокой древности Кавказъ былъ мѣстомъ соединенія двухъ частей свѣта, былъ прищемъ, на которомъ развивались первыя сношенія между отдаленными странами Азіи и Европою; по горамъ и степямъ кавказскимъ ходили караваны съ товарами изъ средней Азіи; по Черному морю плавали первые купеческіе суда Грековъ и впоследствии по берегамъ моря образовались первые греческіе торговые города и колонїи.

Преданїя времени мѣологическихъ, повѣствующія о походѣ Аргонавтовъ въ Колхиду, доказываютъ намъ стремленїе Европы къ берегамъ Кавказа и частыя, постоянныя сношенія съ нимъ Грековъ, убѣждая насъ, что Кавказъ представляетъ собою естественную дорогу Европейцевъ въ Азію. Оставивъ тему мѣологїи, мы видимъ, что въ эпоху исто, греческіе города и республики, Милетъ, Спарта, Ахайя, и другїе имѣли тѣсныя связи съ Колхидою и окрестными странами.

Сношенїя Грековъ съ западною и среднею Азією черезъ Кавказъ существовали, какъ извѣстно, еще до троянской войны, почти за 2000 лѣтъ до Р. Х. и весьма естественно, что богатство и образованность западной Азіи (въ сравненїи съ тогдашнею Грецією) должны были привлекать къ себѣ варваровъ Грековъ. Выучившись плавать вдоль береговъ Чернаго моря, Греки завели на нихъ поселенїя и скоро, подобно Норманнамъ, смѣло пускались въ лодкахъ въ устья рѣкъ Колхиды и покунали, а можетъ быть, и грабили, товары богатой Азіи. — Образовавшїеся впоследствии колонїи: Фазисъ, Dioscuria, Фагагорїя и пр. связывали Грецію съ самыми отдаленными странами Азіи, — съ Китаемъ, Бухарїєю и Индією; посылали караваны въ Бактріану и Согдиану и обогащались произведенїями Колхиды, Албанїи и Кавказа. Торговые пути Грековъ во внутреннюю Азію проходили по нынѣшнему Закавказскому краю до Каспійскаго моря и далѣе по Оксеусу. Въ Кавказской области извѣстенъ былъ путь, проходившїй отъ Каспійскаго моря Дарьальскимъ ущельемъ, (*) къ границамъ Колхиды; другая дорога шла отъ Каспійскаго моря черезъ Тарковское ханство и Эндери на Койсу, откуда караваны слѣдовали по Сунжѣ, Тереку и Малкѣ до извѣстнаго «Каменнаго моста», отъ котораго дорога продолжала идти внизъ по Кубани, до ея устья. За Греками Римляне и наконецъ Византїя владѣли торговлею съ Азією и прежнею дорогою ходили къ границамъ Китая и Индіи. Примѣчательно то, что когда, съ паденїемъ могущества Византїйской Имперїи и прекращенїемъ торговли ея съ востокомъ, начали возникать новыя государства Европы, тогда первая торговая дѣятельность ихъ устремилась снова на прежніе пути, — на Черное море и Кавказъ. Раньше другихъ государствъ образовавшїеся и усилившїеся италянскїя республики, — Пиза, Генуя, Амальфи и Венеція, — на мѣстахъ древнихъ греческихъ колонїи, по берегамъ Чернаго моря основали свои торговыя конторы, — Каеу, Тану (Азовъ), Тамань, и пр., возобновили древнїй путь во внутреннюю Азію и торговля Кавказа снова закинула съ прежнею дѣятельностію. Караваны Генуэзцевъ отправляемы были изъ Кафы черезъ Азовъ, Дону и Волгою въ Хиву, Бухарїю, Ташкентъ и Индію. Находясь на большой торговой дорогѣ, Кавказскій край пользовался самъ тѣмъ благосостоянїемъ, которое разливалось вокругъ себя дѣятельная торговля; многіе жители его усѣбно занимались полезными промыслами, товары Европы и Азіи безпрепятственно проникали въ горы, дикіе обитатели которыхъ сами сбывали свои произведенія прїѣзжавшимъ Европейцамъ и вѣрными шагами шли къ развитію и гражданскому благоустройству. Генуэзецъ Георгїй Интерїано (1550 г.), описывая одежу Зиговъ (черкесовъ), говорить, что они носятъ шелковыя полукафтаны, — (архалухи)? и другїя европейскїя и азіатскїя матерїи.

Остатки и развалины городовъ, храмовъ и укрѣпленїй европейской постройки, находящїеся на древнихъ торговыхъ путяхъ по Кавказу, — по Кубани, Малкѣ и Тереку, служатъ достовѣрными свидѣтелями прежняго благосостоянїя народовъ Кавказа и значительности мѣста, которое занималъ край этотъ въ торговомъ отношенїи.

Разливы варваровъ, сначала Персїевъ, а потомъ Арабовъ, Турокъ и Монголовъ на мѣстахъ нынѣшняго Кавказа и Закавказскаго края, часто

(*) Porta Cumania Страбона. Торговля Грековъ не шла по этой дорогѣ; вторая дорога была посѣщаема Генуэзцами во время владычества ихъ на Черномъ морѣ.

ОТПРАВЛЯЮЩІЙСЯ ВЪ ХАРЬКОВЪ ИЩЕТЪ ПОЛУЧЕНІЯ ЧИКА НА ПОЛОВИННЫХЪ ИЗДЕРЖКАХЪ СИРОСНЪ ВЪ ПАНОСІОНЪ Г. РАВСКАГО. — (1)

преграждали торговые пути Европейцевъ въ Азію; но Европа постоянно употребляла всѣ свои усилія къ возобновленію прерываемыхъ сообщеній и только открытіе Америки, уравнившее могущество италянскихъ республикъ и открытіе морскаго пути въ Индію, прекратили надолго непосредственныя сношенія Европы съ Азіею черезъ Кавказъ и Черное море. Навсегда-ли? вопросъ этотъ предстоитъ рѣшить Россіи.

Съ тѣхъ поръ, съ начала XVI столѣт., — на мѣстахъ двѣтущихъ колоній Греціи, Генуи и Венеціи, остались развалины, заросшія лѣсами, затопленныя болотами, которыя объѣзжаетъ путешественникъ, страшась ихъ ядовитыхъ испареній. Древняя дорога въ богатую Азію была оставлена и страны, которыми пролегла она, пустыя и погружаясь въ невѣжество, дошли до того полудикаго состоянія, въ которомъ мы находимъ ихъ теперь.

Но несмотря на это, ^{уже} видимъ, что и въ позднѣйшія, и въ наши времена, стремленіе Европы на востокъ черезъ Кавказъ и сосѣднія съ нимъ страны, не прекратилось, — ни въ слѣдствіе открытія новаго пути въ Индію, ни съ новыми обстоятельствами Европы и самаго Кавказа. Мы знаемъ многочисленныя попытки Англичанъ и Голландцевъ возобновить торговлю съ Азіею черезъ Россію и берега Каспійскаго моря, торговлю ихъ съ Персіею и восточною частію Закавказскаго края (въ царствованіе И. В. Грознаго), многочисленныя попытки многихъ европейскихъ державъ пріобрѣсти рынки на границахъ Кавказа и наконецъ водвореніе торговли Англій въ малой Азіи и Персіи, — въ сосѣдствѣ Кавказа. И потому мы должны быть немало убѣждены, что Кавказъ дѣйствительно назначенъ самою природою быть дорогою Европы въ Азію, назначенъ играть важную роль въ торговлѣ двухъ частей свѣта.

Вслѣдъ за паденіемъ греческихъ республикъ и городовъ по смерти Александра В., Александрія завладѣла торговлею съ Азіею и караваны ея ходили пустынями Сиріи до береговъ персидскаго залива; съ прекращеніемъ этой торговли, на пути ея, проходившемъ по знойнымъ и безплоднымъ степямъ, не осталось ни торговыхъ городовъ, (*) ни образованныхъ народовъ, и путь этотъ навсегда занесенъ песками, навѣянными ураганами Аравіи. Почему? потому что Сирія не могла представить ничего, кромѣ большой дороги для торговли Европы и Азіи; край-же Кавказскій, при богатствѣ своей природы, всегда поддерживалъ свои торговые сношенія съ посѣщающими его народами, — онъ владелъ произведеніями, въ которыхъ нуждается и Европа и Азія.

Кавказъ раздѣленъ природою на три полосы, — на сѣверную, среднюю и южную; сѣверная часть его представляетъ равнину Кавказской области (теперь Ставропольской губерніи); средняя занята широкимъ хребтомъ горъ, простирающихся на 1200 верстъ въ длину, отъ Чернаго до Каспійскаго моря; южная сторона, — край Закавказскій богатый и горами и степями. Всѣ три части отличаются одна отъ другой во многихъ отношеніяхъ, — и климатомъ, и произведеніями природы и населеніемъ.

Плоскость Кавказской области, заключающая въ себѣ (безъ земли Черноморскаго войска и повыхъ пріобрѣтаемыхъ отъ горцевъ мѣстъ) до 1900 квадрат. миль; грунтъ земли ея, возвышаясь постепенно отъ окрестностей Ставрополя до средины области, близъ Георгіевска и Пятигорска, доходитъ мѣстами до 1000, и болѣе футовъ высоты надъ уровнемъ океана; къ югу начинается снова понижаться и образуетъ долины, въ которыхъ непосредственно поднимается хребетъ Кавказскихъ горъ; наконецъ, близъ береговъ обоихъ морей, грунтъ земли, понижаясь еще болѣе, переходитъ въ мочажины и болота, поросшія тростякомъ. Возвышеніе средины края, при недостаткѣ въ лѣсахъ, производитъ сухость почвы; близость-же морей и нѣсколько горныхъ цѣпей, простирающихся по плоскости, неравно раздѣливъ ея воды и наградивъ ими щедро одну южную часть края, — причиною того, что на одна изъ рѣкъ его достигаетъ значительной глубины и широты; всѣ мелютъ въ устьяхъ, часто мѣняютъ русла и не представляютъ удобства для судоходства. Двѣ важнѣйшія рѣки области, Терекъ и Кубань, протекаютъ пространство, первая въ 350, вторая въ 500 верстъ, не болѣе: Кума

останавливаетъ свой бѣгъ въ пескахъ и камышахъ, не дойдя до моря и достигая его едва замѣтными протоками между тростникомъ и болотами. Отъ главнаго хребта горъ, начиная съ Эльбруса, тянется горная цѣпь на сѣверъ, оканчиваясь отдѣльными горами Пятигорска; эта цѣпь, едва замѣтная на окружающей ее возвышенной плоскости, рѣзко раздѣляетъ воды края на двѣ системы, на систему водъ Чернаго моря и систему Каспійскихъ водъ; къ первой принадлежитъ Кубань, съ впадающими въ нее рѣчками, ко второй Терекъ и Кума. Съ покатоги лѣсистыхъ горъ главнаго хребта и его отраслей сбѣгаетъ множество источниковъ и рѣчекъ; но они орошаютъ одну южную полосу края и на короткомъ и быстромъ теченіи своемъ, всѣ впадаютъ въ двѣ главныя рѣки — въ Кубань и Терекъ.

Грунтъ земли Ставропольской губерніи, говоря вообще, весьма хорошъ; мѣстами остается не тронутымъ съ начала вѣковъ и только небольшія полосы представляютъ почву каменистую песчаную или солонцоватую и потому не удобную для хлѣбовашества. Глинистый черноземъ составляетъ преобладающее качество здѣшней почвы; чистый же черноземъ встрѣчается весьма рѣдко и небольшими полосами, но Кубани, гдѣ находятъ его въ аршинъ и болѣе толщиною, какъ напр. на земляхъ станицъ Темнолѣвской, Кавказской и Воронсколѣвской. Лучшія и самыя обширныя мѣста для хлѣбовашества находятся по р. Кумѣ до ея низовій, гдѣ начинается грунтъ земли песчаный и болотистый. Низменныя долины, простирающіяся по подошвѣ главнаго хребта, имѣютъ почву земли и климатъ, способные къ произведенію растений средней и, мѣстами, южной полосы Европы: лѣса дикой шелковицы, виноградникъ, кизиль и множество сортовъ плодовыхъ деревьевъ, растутъ по Тереку, Мамкѣ, Кубани и Сунжѣ; жители успѣшно разводятъ марену, рисъ, клеверину и выдѣлываютъ вино. Въ окрестностяхъ шиферныхъ и известковыхъ горъ, отдѣляющихся отъ главнаго хребта на равнину, почва земли мѣстами суха и горча; вывѣтрившійся шиферъ, составляющій ея основаніе, скоро пропускаетъ влажностъ, трескается и разрываетъ корни растений. Кромѣ того встрѣчаются небольшія полосы, какъ напр. близъ Екатеринограда и въ нѣкоторыхъ окрестныхъ станицахъ, (*) гдѣ поля жителей находятся въ котловинахъ, куда осѣдаетъ влажностъ окружающихъ возвышеній и производитъ болотистую, торфовую почву, годную только для посѣва картофеля; посѣянная на этихъ земляхъ пшеница даетъ селому въ два аршина длиною, но въ колосьяхъ почти вовсе не бываетъ зеренъ. Берега рѣкъ Кубани, Мамки и Терека, отличаются богатыми пастбищами, по лугамъ и долинамъ Кабарды и Чечни; степи въ окрестностяхъ Пятигорска и далѣе на востокъ, по Кумѣ, также покрыты роскошными травами, въ которыхъ прячется бродящій по нимъ скотъ. Плоскость-же на сѣверъ отъ Ставрополя, къ границамъ Саратовской и Астраханской губерній, бѣдна и травою и водами и представляетъ большую частію обнаженную пустыню, изрѣдка пересѣкаемую невысокими холмами, озерами и солончаками. Рядомъ съ этою полосою, на югъ, простирается по берегу Каспійскаго моря, таже степь, бѣдная и пустынная, занятая кочевьями Калмыковъ и ожидающая болѣе трудолюбиваго народонаселенія.

(Продолженіе въ слѣд. №)

(*) Особенно въ Николаевской.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

На дняхъ вышло въ Тифлисѣ изъ печати стихотвореніе подъ заглавіемъ: *Письмо Кавказскихъ воиновъ*, соч. Ивана Маркова съ переводомъ на грузинскій языкъ, стихами-же, Дм. Квицини. Изданіе это продается по 75 коп. сер. за экземпляръ, въ Магазины Закавказскаго первоначальнаго Дѣла, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Полковника Ариуни.

Съ 18-го числа сего Мая отдается въ наемъ, домъ на Гаретубанѣ, въ которомъ помѣщается нынѣ Г. Генераль-Лейтенантъ Семенъ Васильевичъ Кохановъ. О цѣнѣ можно узнать у хозяина дома, Титулярнаго Совѣтника Макарова, живущаго въ оградѣ Кашветекской Георгіевской церкви.

Отправляющійся въ Харьковъ ищетъ ПОЛУЧЕНІЯ ЧИКА на половинныхъ издержкахъ СИРОСНЪ ВЪ ПАНОСІОНЪ Г. РАВСКАГО. — (1)

Г-жа Доротея Герцогъ, изъ Петербурга, имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что принимаетъ всякаго рода бѣлье: занавѣсы шелковыя, шерстяныя, и разныя тому подобныя вещи для мытья и очищенія отъ пятенъ. А потому проситъ обращаться съ такими заказами къ ней на квартиру въ домѣ Соломона, около трактира Кривола; при чемъ она лѣститъ себя надеждою заслужить благосклонное вниманіе публики, за чистоту и оипратность отдаваемыхъ ей для мытья вещей.

ПРИБЪХАВШІЕ и ВЫБЪХАВШІЕ.

Пріѣхавшіе въ г. Тифлисъ.

24-го Апрѣля: изъ Гамборъ Полковникъ Семеновъ и Подполковникъ Салтыковъ и Максимовъ. Изъ Эривани, Хорунжій Денисовъ. Изъ С. Петербурга, Губ. Секр. Руленъ. 25-го Апрѣля: изъ Нахичевани, Праворщикъ Павловскій. Изъ Казахскаго участка, Кол. Секр. Блудовъ. 28-го Апрѣля: изъ Ахалцыха, Губ. Секр. Саарда. 29-го Апрѣля: изъ Закаталъ Полковникъ Верескинъ. Изъ сол. Кавказскихъ лагерей, Подпоручикъ Карнишевскій. 30-го Апрѣля: изъ г. Харькова, Подпоруч. Алешковъ.

Выбывшіе изъ г. Тифлиса.

24-го Апрѣля: въ Шемаху, Генераль-Лейтенантъ Князь Бобутовъ и Кол. Асс. Трофимовъ. Въ Владикавказъ, Капитанъ Едлинскій. Въ кр. Черкесскую, Полковникъ Аминовъ. Въ ур. Бѣлый Ключъ, Полковникъ Дебу. 25-го Апрѣля: въ кр. Владикавказъ, Поручикъ Кириловъ. Въ ст. Сунженскую, Подпоручикъ Комаровъ. Въ Трапезонтъ, Надв. Сов. Ханьковъ. Въ м. Зугорисы, Лекаръ Собьетановскій. 26-го Апрѣля: въ Шемаху, Полковникъ Минковъ, и Капитанъ Баронъ Николаи. Въ Кутанскъ, Полковникъ Потоцкій, Майоръ Лукинъ и Капитанъ 2-го ранга Истомина. Въ В. Владикавказъ, Сводн. Ротмистръ Князь Васильчиковъ и Поручикъ Князь Шаховской. 27-го Апрѣля: до Эмиадзина, Архимандритъ Ефремъ. 28-го Апрѣля: въ г. Эривань, Тит. Сов. Кирилленко. Въ кр. Закаталы, Штабъ-Лекаръ Яковлевъ. 29-го Апрѣля: въ Кубу, Поруч. Ершовъ. Въ Горію, Предводитель Дворянства Князь Эрстовъ. 30-го Апрѣля: въ г. Сигнахъ, Генераль-Майоръ Горскій. Въ С. Петербургъ, Дѣйств. Ст. Сов. Семеновъ. Въ Закаталы, Подпоручикъ Щедриновъ. Въ г. Нуху, Праворщикъ Рубановъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Апрѣль 1848 года. Тифлисская Обсерваторія.

Исп. дни.	Часы.	Темп. Реом.	Баром. при 13 1/2 реом. англ. пол.	Вѣтеръ.	Состояніе атмосферы.
24 суббота.	Полночь.	12.6.	566.46.		обл. раз.
	6 ч. утра.	9.8.	566.88.	тихо.	обл. мѣст.
	полдень.	14.6.	566.83.		облачно.
	3 ч. по пол.	15.2.	567.01.	З. ум.	
25 воскресенье.	8 ч. вечера.	13.4.	567.62.	З оч. сл.	обл. разс.
	Полночь.	8.9.	568.93.		
	6 ч. утра.	16.0.	568.34.	тихо.	обл. разс.
	полдень.	18.4.	567.96.	ЮВ сл.	об. р. дождь.
26 понедельник.	3 ч. по пол.	14.8.	568.30.	Ю.оч.сл.	обл. разс.
	8 ч. вечера.				
	Полночь.	14.7.	567.81.		
	6 ч. утра.	15.8.	567.43.	В сл.	обл. раз.
27 вторник.	полдень.	12.2.	568.36.	тихо.	пасм. и дождь.
	3 ч. по пол.				
	8 ч. вечера.				
	Полночь.	10.4.	569.25.		пас. и дождь.
28 среда.	6 ч. утра.	10.8.	570.42.	тихо.	обл. разс.
	полдень.	12.7.	570.45.	В. сл.	
	3 ч. по пол.	12.6.	570.53.	юв. сл.	пасм. и дождь.
	8 ч. вечера.	12.0.	570.60.	тихо.	
29 четверг.	Полночь.	11.0.	568.16.		
	6 ч. утра.	12.4.	567.00.	В сл.	пас. и дождь.
	полдень.	10.9.	567.09.	В.оч.сл.	пасмурно.
	3 ч. по пол.				
30 пятница.	8 ч. вечера.	10.3.	567.14.	ЮВ сл.	пасмурно.
	Полночь.	9.4.	568.48.	СЗ.	
	6 ч. утра.	13.0.	568.70.	СЗ сл.	обл. и дождь.
	полдень.	14.6.	567.89.	СЗ. ум.	обл. разс.
31 суббота.	3 ч. по пол.	11.0.	568.84.	З.оч.слаб.	
	8 ч. вечера.				
	Полночь.	9.5.	569.72.	тихо.	обл. разс.
	6 ч. утра.	15.7.	569.63.	СВ сл.	
1-го мая.	полдень.	11.3.	568.84.	ЮВ сл.	облачно.
	3 ч. по пол.	12.8.	569.35.	тихо.	обл. и дождь.
	8 ч. вечера.				
	Полночь.				

(*) Пальмира процвѣтала торговлею потому, что находилась на соединеніи многихъ торговыхъ путей изъ Европы въ Азію.